

сберегающие мероприятия, позволившие с января по апрель 2010 г. сэкономить 351 т.у.т. Так, установлен стационарный газоанализатор КГА-8С на котле, работающем на МВТ, произведена замена тепловой изоляции на тепловой сети БелГРЭС, внедрена схема использования теплоты оборотного водоснабжения, используется теплота общеобменной вентиляции.

ГОРОД КАЗИМИР – ПЕСЧИНКА УТРАЧЕННОЙ ИСТОРИИ БЕЛАРУСИ

Войтехович А.В.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.
БНТУ

В сентябре 2006 г. СМИ Беларуси обнародовали информацию о сенсационной находке: «На территории Светлогорского района на месте деревни Королевская Слобода в XVII в. стоял город Казимир, обладающий Магдебургским правом и имеющий собственный герб». В 2001 г. профессор кафедры истории Беларуси и политологии БГТУ Рассадин С.Е. был приглашен в Варшаву для выступления с докладом. После официальной части ученый решил посетить Главный архив древних актов, где хранится много документов, относящихся к территории современной Беларуси. Просматривая «Каталог пергаментов Несвижского архива», ученый наткнулся на любопытный документ – грамоту, написанную в 1643 г. на польском языке от имени королевы Речи Посполитой. На одной стороне его расположен текст, а под ним – изображение герба города. К пергаменту на витом шнуре была привешена печать с королевским гербом. В первых строках текста говорилось: «привилей городу Казимиру в старостве Бобруйском». До этого момента никто из белорусских историков не знал никакого города Казимира на реке Березине в старостве Бобруйском». В августе 2006 г. в деревне Королевская Слобода Светлогорского района начались археологические раскопки по поиску города Казимира. Перед экспедицией стояла задача подтвердить или опровергнуть наличие городского поселения. На месте раскопок было выявлено множество артефактов, которые полностью подтверждали

существования города. Что же случилось с городом Казимиром? Казимир получил свое название в честь сына королевы Речи Посполитой Зигмунда-Казимежа, который умер в юном возрасте. Городу Казимиру также не суждено было прожить долгую жизнь. Город был уничтожен российским войском гетмана Ивана Золотаренко во времена Русско-польской войны 1654-1667 гг., в которой погиб каждый третий белорус. Подтверждением этому может служить донесение гетмана Ивана Золотаренко, отправленное русскому царю Алексею Михайловичу в 1654 г. В нем сообщается о сожженных «особных замках». Очевидно эта же участь постигла и город Казимир.

ЛАГЕРЬ В БЕРЁЗЕ-КАРТУЗСКОЙ

Макейчик В.С., Скачэк О.О., Гурщенко О.А.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.
БНТУ

Берёза-Картузская — концентрационный лагерь, созданный польскими властями в 1943 г. в городе Берёза-Картузская (сейчас г. Берёза, Брестская область) на территории Западной Беларуси в качестве места внесудебного интернирования противников правящего режима. С 1934 по 1939 гг. в нём содержались по обвинению в «антигосударственной деятельности» противники правившего режима: коммунисты, евреи, поляки, украинцы, белорусы и лица других национальностей. В сентябре 1939 г. после начала войны с Германией в лагере содержались немецкие военнопленные.

В лагере Берёза-Картузская разрешалось содержать людей до трёх месяцев без суда исключительно по административному решению полиции или главы воеводства. Администрация лагеря имела право добавить срок (то есть оставить заключенного на повторные три месяца), чем довольно часто пользовалась. Заключенного могли освободить досрочно при отказе от «антигосударственной деятельности» и подписании специального обязательства.